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Szaporodó kiadások.
Uj irányokat az az expozé,melyet 

Lukács László, ki Magyarországnak 
immár évek óta pénzügyminisztere, a 
képviselöházban elmondott, nem je­
löl a nemzeti fejlődésnek. A jövő évi 
költségvetés egészben véve a múlt évek 
nyomában halad : emelkedő kiadások, 
ezekkel párhuzamosan emelkedő be­
vételek, kicsiny, mert csak 12.935 ko­
ronára rugó fölösleg, mely a folyó év­
re megállapítottnál 85.055 koronával 
nagyobb.

A miniszter védekezett az ellen a 
vád ellen, mintha a magyar állam- 
háztartás mostohán bánnék azokkal a 
tárczákkal, amelyek vagyoni és értelmi 
emelésünk körül a legközvetlenebb 
szolgálatot vannak hivatva tenni. Az 
egész budget a jövő esztendőre kerek 
számban 992 millió rendes kiadással 
szemben 1035 millió kor. rendes be­
vétel áll, azaz a fölösleg 43 és fél­
millió. Ezen összeget azonban a rend­
kívüli bevételekkel együtt elnyelik a 
beruházások és az átmeneti kiadások, 
úgy hogy a fölösleg alig valami.

Megváltjuk, azt reméltük, hogy a 
Széli kabinet szakítani fog végül a ki­
adások folytonos emelésével s a fölös­
legként mutatkozó milliókat az állam- 
adósságok kötvényeinek nagyobbmérvü 
visszavásárlására fogja fordítani. Ez 
azonban nem történt, sőt itt-ott na­
gyon tetemes emelkedést látunk. 6.7 
millió koronával emelkednek a közös­
ügyi kiadások, 1 millióval többet kivan 
az államvasüti kölcsön folytán az ál­
lamadóssági szolgálat, közel 1 millió 
koronával szaporodik a nyugdijak ösz- 
szege, ami elég anyagot adhat a gon­
dolkodásra. Nagyobb tétel, mert a fél­
milliót meghaladja, a vármegyék újabb 
segítésére szánt kiadás is, mig a köz­
egészségi kiadások 178.000 koronával 
emelkednek. Az állami vasgyárak czi- 
ménéi 2 8 millió koronánál van több 
előirányozva s a miniszter szerint fő­
leg a szén és nyersvas árának emel­
kedése az, mi ezt szükségessé teszi. 
A keresk. tárcza utak építésére, illetőleg 
íentartására, az ipari és keresk. szak­
oktatás fejlesztésére, a pozsonyi uj 
ipariskolára, a kisipar támogatására, 
főleg a posta és táviró valamint a 
vasutak kiadásaira kerekszám 6 millió 
koronával többet kiván. Nem egészen 
1 millió koronára növekszik a földm.

miniszter budgetje, ennél körülbelül 
négyszerte többet kap Wlassics tárczája, 
mig a honv. miniszter megelégedett 
1.200.000 kor. szaporítással. Különö­
sen rá kell mutatnunk arra, hogy a 
tisztviselők fizetésének emelésére a 
miniszter már most 3 millió koronát 
irányoz elő.

Az emelkedő kiadásokat, az egye­
nes, valamint a közvetett adókból vár­
ható nagyobb eredménnyel, továbbá 
az állami üzletek szaporodó jövedel­
mével szándékozik fedezni,ami némileg 
aggodalomra adhat okot akkor, mikor 
mindnyájan tudjuk, mennyire reánk 
feküdt a gazdasági válság és mennyire 
nincs kilátás arra, hogy ez a jövö év 
folyamán jobbra forduljon.

Mindamellett egészben véve kevés 
kétség férhet ahoz, hogy a pénzügy- 
miniszter prognózisa be fog válni s 
nekünk csak az fáj, hogy akadnak, a 
kik az állami kiadások folytonos emel­
kedését, föltéve, hogy ezzel szemben 
megfelelő fedez t áll, bajnak egyáltalán 
nem hajlandók tekinteni. Pedig az, je­
le az állami mindenhatóság terjeszke­
désének és annak, hogy az állam 
mind több funkciót ragad kezébe és 
von el a társadalomtól. Magyarorszá­
gon a dolog ebbe a részébe csodála­
tos gyorsasággal szoknak bele az em­
berek s boldogok, ha azok közül a kö­
telességek közül, melyet hajdan a tár­
sadalom maga elvégzett, valamit bele- 
varrhatnak az állam nyakába.

Az a kifogásunk tehát, hogy a 
költségvetés ezzel az irányzattal nem 
szakit, pedig a 30 éves munkásság­
nak, ha az okosan lett volna beren­
dezve, legnagyobb eredménye t. i. a 
társadalomnak megerősödése, már na­
gyon is erősen kellene hogy mutat­
kozzék. Ennek azonban az ellenkezője 
áll. A magyar állam az ö 2 milhárdot 
meghaladó költségvetésével se költség- 
vetés keretén belül kifejlődő munkás­
ságával, gyönge, sőt gyöngülő társa­
dalomra támaszkodik. Ennek a hely­
zetnek veszedelmeit tagadni őszinte 
szívvel lehetetlen.

Az országos ügyvéd gyűlés.
Az 1901. évi országos ügyvédgyülés ran 

hétfőn délelőtt kezdődött a budapesti ügyvé­
dek kamara dísztermében. A gyűlést novem­
ber 25-ikán fogják berekeszteni. Az orszá­

gos ügyvéd gyűlés a következő tárgyakkal 
foglalkozik : I. állásfoglalás a polg. perrend­
tartási tervezetnek az ügyvédi képviseletet 
érintő intézkedései tekintetében, II. Mily mó­
don és mily eszközökkel tehető az igazság 
szolgáltatás a szegényebb sorsú nép részére 
hozzáférhetőbbé és olcsóbbá ? III. Állásfog­
lalás az ügyvédi nyugdíjintézet tárgyában. 
IV. a.) az ügyvédség jelentési szervezete 
meghagyandó vagy uj alapra fektetendő-e ? 
b. Mikép mérséklendő az ifjúságnak a túl­
zsúfolt ügyvédi pályára tódulása ? V. Meg- 
engedhetö-e hogy közigazgatási hatóságok 
szabgdságvesztés büntetéseketszabjanak ki ?

Ez az ötödik pont felette fontos, mert 
a közigazgatási basákat és beglerbégek fék­
telen erőszakoskodásait szorítaná meg és 
reánk debreczeniekre azért érdekes, mert 
véleményezésre éppen az ügyvédi kamara 
tagjai közül kérettek fel és pedig: Márk 
Endre a debreczeni ügyvédi kamara elnöke, 
Dr. Kelemen Samu szatmári, Dr. Kardos 
Samu debreczeni ügyvédek. Kelemen és 
Kardos ügyvédek, mint az alább közölt vé­
leményükből olvashatják az olvasók, a meg­
érdemelt bírálatot gyakorolják a közigazga­
tás elkevélyedett és féktelen begerbégjei, 
basái fölött Érdekes felemlíteni, hogy Dr. 
Márk Endre nem kü dött véleményt, talán 
csak nem a főispán! udvarral való benső 
viszony feszélyezte az érdemes elnök urat 
ezen az udvartartásra és különféle basáira, 
beglerbégjeire csiklandós vélemény nyil­
vánítás miatt ? ... No de inkább lássuk, 
amit láthatunk, a két beadott véleményt.

Dr. Kelemen Same
szatmári ügyvéd által adott jogi vélemény 
az országos ügyvédi congresszus állandó

véleménye által feltett kérdésre.
.Megengedhető-e, hogy közigazgatasi ható­

ságok szabjanak ki ?* igy hangzik:

Nem engedhető meg, hogy a közigaz­
gatósági hatóságok szabadságvesztés-bünteté­
seket szabjanak ki.A jogállamnak első fel­
adata, hogy megvédje az egyénnek legsar­
kalatosabb jogát: a jogot a szabadsághoz. 
Szabadság nélkül nincs jog, mert hisz a sza­
badságnak elvonása a jogok gyakorlásának 
legfőbb akadálya. Minden jogunk azzal kez­
dődik, hogy jogunk van az élethez és ekként 
azokhoz az előfeltételekhez, melyek az em­
ber boldogulásának lehetőségét és ezzel az 
emberi életnek becsét adják meg. Ezek kö­
zött legfőbb : a szabadság. A szabadság te­
hát nyomban az élet után következő leg­
főbb javunk, a mely fokozott emberi oltal­
mat és i y a jogvédelem szervezésében fo­
kozott biztosítékot igényel. Alap-dogma : 
hogy senkit szabadságától jogtalanul meg­
fosztani nem lehet.

A kérdés most már az, hogy a íokozott 
jogi garamiakat megtaláltuk-e a közigazga­
tási hatóságokban vagy nem ? A válasz álta­
lában is csak tagadó lehet, de különösen 
az, a mi viszonyaink nézőpontjáról,

Általában úgy is áll a tétel, hogy a 
közigazgatás feladata az állami (közhatósági
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akarat érvényesítése lévén, a közigazgatás­
nak egész apparátusa nem a szerint van 
berendezve, hogy az egyesnek nyujtso > vé­
delmet szemben a közhatalommal, hanem 
hogy az állami (közhatósági) akaratnak biz­
tosítson érvényesülést szemben az egyessol. 
Egyéni szabadság és közhatalom épensóggel 
nem parallel haladó fogalmak, sőt a hata­
lom a szabadságnak gyakran ellensége. Bo­
torság tehát, ha bíróul az egyéni szabadság 
felett a közhatalmat tesszük meg. Maga a 
gyakorlati élet is azt mutatja, hogy a bírás­
kodásnak legszomorubb fajtája a rendőri 
(közigazgatási) bíráskodás. Tapasztalati tény, 
hogy sehol a büntetéseknek igaztalan szi-j 
gora nem oly nagy, mint a rendőri bírás­
kodásnál, a melyhez pedig csak a legese- : 
kélyebb súlyú esetek vannak utalva. A köz 
igazgatási rendészet, lényege és rendeltetése j 
szerint praeventiv léven, ez a jellege úgy- j 
szólván vérébe megy át; és Így a büntetés-' 
tick kiszabásában is nem a cselekmény súlya j 
irányítja, hanem a törekvés, hogy a bünte­
tés szigorával elejét vegye a hasonló cse-1 
lelemények elkövetésének. - A tettest 
tehát mások miatt és másokra való tekin- j 
tettel bünteti, nem pedig a cselekmény 
individuális súlya szerint. Ez önmagában is 
hiba. De énéi lényegesebb baj az, mely a 
közigazgatási hatóságok büntetésének znék 
lató jellegében és nem egyszer zaklató czél- 
zaIában van. Közelfckvő a veszedelem, hogy 
a közigazgatás, mely végső czóljaiban az • 
állam szolgálatában áll, az államot képvise-: 
lő kormányhatalomnak szolgájává is lesz.

A tény, hogy egész életünk keresztül 
és kasul van hálózva rendeletek és sza­
bályrendeletekkel és ezek ismét saturálva a 
legkülönfélébb kihágásokkal: a kihágás! bí­
ráskodást a politikai üldözésnek egy fölötte 
hathatós eszközévé teheti. Legalább egyet, 
a legfőbbel ki kell tehát vonnunk e kárho­
zaton befolyás alól : az egyéni szabadságot. 
Mert szabadságunk olyan, hogy a ki belőle 
egy darabkát tép le. egész becsületünket 
leszaggathalja vele. Két dolog van, a mit 
el nem engedhetünk annál, a kinek kezébe 
az egyéni szabadság fölött való bíráskodás- : 
nak nagy jogát teszszük le.

Az első : a túrónak teljes független- !
sege.

Ez a közigazgatási hatóságnak műkö­
désében merőben hiányzik. A közigazgatás­
nak közegei nemcsak hogy nem függetle­
nek, de teljesíteni tartoznak a végrehajtó 
hatalomnak parancsát. A közigazgatás szer­
vezetének alapgondolata : a függés a fel- 
söbbségtól. A bírói szervezetnek legsarkala-1 
tosabb elve : a lehető legteljesebb függet­
lenség. Egyik sem teljesítheti tehát jól a I 
másiknak feladatát.

A szabadság felett csak olyan ember 1 
iiélkezhctik, a ki működésében maga is 
szabad.

A másik követelmény : finomult jog- j 
érzék, a mely elég érzékeny ahhoz, hogy a 
legérzékenyebb jognak, a szabadságnak,1 
becsét kellően mérlegelje. A jognak e tisz­
telete azonban csak jogászileg fegyelmezett- 
elmétől várható.

A közigazgatási hatóságok részére 
megállapított hézagos jogi kvalifikáczió mel­
lett ebben az irányban sem lehelünk mag­
nyugvással.

Csak egyetlen hatóság biráskodhatik 
tehat az egyéni szabadság fölött: a jogtu­
dós és független bíróság.

Dr. Kardos Samu
debreczeni ügyvéd által adott ős kivonatolt

jogi véleménye — igy hangzik :
„Az országos ügyvédi kongresszus állandó 
élemónye által feltett ama kérdésre: „Meg­
engedhető-e, hogy közigazgatási hatóságok 
szabadságvesztés büntetéseket szabjanak ki 1“

Közismeretü tényt képez, hogy mielőtt 
rendi alkotmányunk a népképviselet rend­
szerére lett átalakítva, vagyis az 1848-ik évet 
megelőző időkben úgy Magyarországon, mint 
a szorosan vett Erdélyben a közbüntettek, 
vétségek és kihágások felett az Ítélkezést 

1 a vármegyék és vármegyékhez hasonló jog 
j és hatáskörrel felruházott kesiiletek és szab.
I kir. városok teljesítették : 1872. január el 
j seje óta azonban a büntettek és vétségek 
í felett kizárólag a kir. tszékek és jbiróságok 
—- a kihágások felett azonban vegyesen a 

! kir. jbiróságok — és közigazgatási hatósá­
gok Ítélkeznek.

Olyan világos, oly egyszerű az a kér­
dés, melyet az országos ügyvódgyüiés vita, 

i illetve megoldás tárgyáva kitűzött, hogy 
szinte kínálva kínálkozik a könnyű felelet. 
Igen vagy n e in.

Csakhogy mégsem olyan egyszerű és 
könnyű a felelet, mint a hogy első tekin­
tetre gondoljuk. Mert ha igennel fele­
lünk, ngy kiszolgáltatjuk az állampolgárok 
összeségét, tehát jómagunkat is annak, 
hogy a közigazgatási hatóságok és illetve 
azok tagjai, egyéni szabadj gunk és azzal 
együtt becsületünk felett szabadon rendel­
kezzenek. Ha pedig nemmel felelünk, 
úgy a közrendet igen könnyen nagy vesze­
delemnek tesszük ki. Mert a tömegnek csak 
az a hatóság imponálhat kellőképpen, mely 
büntető hatalommal is rendelkezik s mely a 
büntető hatalmat úgy gyakorolhatja, hogy a 
törvény ellen való vétőt szabadságvesztésre 
is ítélheti.

Elismerem, hogy ez utóbbi szempont 
nagyon fontos, mint a régi Rómában a 
„Salvus reipublicae* elve volt, mert a pol 
gárok becsülete és szabadságának a meg 
védése még ennél az elvnél is magasabb 
és fontosabb előttem.

Kijelentem tehát, hogy nézetem sze­
rint a közigazgatási hatóságoknak mosta­
ni szervezetük mellettsommi 
körülmények között nem vol­
na megengedhető, hogy kihá­
gások eseteiben szabadság- 
vesztés büntetéseket szab­
hassanak ki. A mi közigazgatási szer­
vezetünk az 188G. évi XXL XXII. és illet ve 
XXIII. t. c.-ben és az 1872. XXXVI, t, cz.- 
ben van lefektetve; Ugyanis az első a tör­
vényhatóságokról, a második a községekről 
intézkedik, a harmadik a közigazgatási fe­
gyelmi eljárást foglalja magában. Ezekhez 
lehet mag számítani a Budapest főváros ren­
dezéséről szóló 1872. évi XXXVI. t. cz.-t. 
Egész más az i*élkezö halóság Budapesten, 
más a vármegyékben, más a törvényható­
sági joggal felruházott városokban és a ren­
dezett tanácscsal biró városokban. Ugyanis 
Budapesten a kihágások felett I-sö fokban 
a kerületi kapitány vármegyékban az I-sö 
fokban, a járási főszolgabíró, törvényhatósági 
városokban és a rendezett tanácsú városok­
ban a rendőrfőkapitány vagy helyettese ; 11-od 
fokban Bpesteu a főkapitány, vármegyékben 
az alispán, varosokban pedig a tanács Ítélke­
zik III fokban pedig rendszerint a belügymi­
niszter, esetleg az illetékes szakminiszter, 
de kivételesen maga a kir. Curia is ítélke­
zik közigazgatási kihágási ügyekben. Köz­
vetlenségről, nyilvánosságról, szóbeliségről 
és szabad védelemről a közigazgatási ható 
ságok mostani szervezete és a mostani el­
járási rendszere mellett komolyén még 
szólni sem lehet. A gyanúsított, terhelt, 
vagy vádlott, szóval a polgár, a mint egyszer 
a közigazgatási hatóság kezébe került, 
tökéletesen ki van szolgáltatva az illető ha 
lóság, vagy hatósági közeg kénye és kedvé­
nek, jó vagy rossz indulatának. A gyanú­
sított, terhelt vagy vádlott törvényes jogaira 
nem leszen figyelmeztetve, legkevésbbé arra,

hogy joga van védőt is választani. £8 .... 
egyszer elitéltetik, még felebbezési jozárt 
sem igen lesz kitanitva. Már csak azért 
sem, nehogy az autokrata hajlamú szol»/ 
biró, vagy rendőrkapitány, vagy tekintélye a 
bejelentett és esetleg megindokolt felebbezés 
folytán valamiképen csorbát szenvedjen A 
felebbezéssel és illetve annak indokolásával 
a vádlott úgy sem inegyen sokra. Mert hi­
szen kit a járási szolgabiró a jó vidéken el­
itéi, mig az bejön a legközelebbi városkába 
ügyvédet keresni, mig az ügyvéd elkészíti 
és elküldheti a jó ormán csak a vádlott 
szóbeli bemondása után ismert ítélet ellen 
a felebbezóst, addig rég lejárt az a rövid 
3 napi határidő, mit a bejelentett felebbe­
zés indokolására a szerencsétlen eljárási 
szabályzat megenged. Városokban, jgllz 
ugyan, hogy könnyebben jut ügyvédhez a 
vádlott, de azért a felebbezésnek redszerint 
itt sincs meg a kiránt sikere. Nincs pedig 
meg azért, mert a Il ik fokban, úgy a vár 
megyékben, mint a városokban a legrosazabb 
Írásbeliség uralkodik, és mert a II. fokú 
hatóságok, csakhogy az I-sö fokú hatóságok 
tekintélyét megőrizzék, rendszerint helyben­
hagyják, sót nem ritkán még a felebbezö 
terhére súlyosbítják éz I-sö fokú hatóság 
ítéletét, a mi egyenesen büntetőjogi képte­
lenség, Mert a helyes büntetőjogfetvek mel­
lett az ilyen ítéletet a vádlott terhére meg­
változtatni nem lehet.

Feiunaradna tehát a szegény vádlott 
számára még a Hl-ad fokú felebbezés joga. 
De ezzel a jogával is vajmi ritkán ér el si­
kert. Nem ér el pedig azért, mert két egy­
behangzó Ítélet után kévé* kilátása és re­
ménysége van az Ítélet megváltoztatásához. 
Tudvalevőleg a minisztereknek sok dolguk 
van és egyaltalában nem érnek arra, hogy 
a hozzájuk felterjasztett kihágások miatt ők 
magok Ítélkezzenek. Ezekben a kihágási 
ügyekben nem a miniszter és nern az állam­
titkár, nem is a miniszteri vagy osztályta­
nácsosok egyike vagy másika, hanem azok 
nevében valamelyik czimzetes titkár, legtöbb 
esetben azonban egy valóságos vagy tiszte­
letbeli fogalmazó ítélkezik. Már pedig — 
lisztelet a kivételnek — ezen urak ismerete, 
tapasztalata és judiciuma egyrészt az élet­
kor, másrészt a működés egyoldalúságánál 
fogva nem lehet olyan erős és határozott, 
h gy reájuk teljes megnyugvással lehetne 
bízni a polgárok becsülete és szabadsága 
feletti Ítélkezést a legfelső fokban. Nem kü­
lönösen a jelen viszonyok között, midőn tör­
vényeink és miniszteri rendeleteink, várme­
gyei és városi szabályrendeleteink oly pazar 
kézzel szórják illetve állapítják meg az egyes 
kihágásokat és arra vonatkozó szigorú bün­
tetéseket, hogy azok nevét és számát is 
alig tudjuk. Hiszen alkotmányunk visszaállí­
tása óta a törvényhozás egyetlenegy terén 
sincs oly nagy haladás, oly bő aratás, mint 
ezen a téren. Nem is szólok az 1879 ik évi 
XL. t ezröl, mely 10 önálló fejezetben gyűj­
tötte össze : 1. az állam; 2. a hatóságok 
ó* közcsend; 3. a vallás és annak szabad 
gyakorlata ; 4. a pénz és értékpapírok ha­
misítása ; 5. a családi állás ; 6. a közbiz­
tonság ; 7. a közrend és közszemérem : 8. 
a szerencsejáték által elkövetett ; 9. a köz­
egészség és testi épség és 10. a tulajdon 
elleni kihágásokat.

Hiszen ezek csak egy csekély részét 
képezik ama szerencsétlen intézkedéseknek, 
melyekkel a mi törvényhozóink a jó magyar 
népet boldogítani akarják. Sokkal több és 
nagyobb azon kihágások száma, melyet 
egyes külön törvények állapíttattak meg s 
melyek legnagyobb része éppen a köziga?" 
gatási hatóságok hatáskörébe van utalva s 
melyek mindenikére szabadságvesz" 
t é s, vagy szabadságvesztésre átváltoztat­
ható súlyos pénzbüntetés van kiszabva.

i, v •<
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A külön törvényekben megállapított 
s légió számra menő kihágásokon kiriil az 
1897. évi XXXIV-ik t.-cz.. vagyis a bűn­
vádi perrendtartás életbe léptetéséről szóló 
törvény 19-ik, § ának I-ső pontja értelmében 
a közigazgatási hatóságokhoz tartoznak még
... 1879. évi XL-ik t. ez. 43, 44, 45, 47,
49 50, 61, 62, 63, 64, 66, 67, 68, 72, 73,
74' 75 76. 77, 78, 80 81. 82, 83, 84, 85,
öa’ 99' 100, 101. 103, 104, 105, 106, 107,
109 110, 112, 113, 115, 116, 117, 118, 
119, 120, 121, 122. 123, 124,125,136, 137. 
138. 141 és 142. § okba ütköző kihágások.

A hivatkozott szakasz V-ik pontja sze­
rint valamennyi törvényható­
sági, vagy városi sza bályren- 
deleiben megállapított ki­
hágások felett a közigazga­
tási hatóságok Ítélkeznek 
Van pedig Magyarországnak, Erdélyt is bele­
számítva 63 vármegyéje, 24 törvényhatósági 
joggal felruházott és 113 rendezett tanács­
csal biró városa. A rendezett tanácsú váro­
sok között van több olyan * melynek né­
pessége 2—3000 lélek között váltakozik, 
ilven pl. Csíkszereda 1879. F o 1 - 
2 i n c z 1869, Hátszeg 2435. J o 1 s v a 
1733. Kismarton 3037, P o p r á d 
225, Ruszt 1706, S o rn o r j a 2800 és 
Szepes-Olaszi 2743 lakossal. És 
ezeknek a kis vidéki városkáknak, melyek 
alig tudják a maguk házi teendőiket ellátni, 
a törvény valóságos törvényhozói hatalmat 
adott akkor, midőn az 1879 ik évi XL-ik 
t.-cz. 1-sö §-ának 4-ik pontjában és ilktve a 
törvény 16-ik §-ában kimondotta, hogy ezek 
»vidéki fészkek is jogosítva 
vannak bármely cselekményt 
kihágásnak minősíti és azt 3 
napi elzárással és 40 k. pénzbüntetéssel 
sújtani. Nincsen Magyarországnak olyan jog­
tudósa, vagy kodiíikátora, a ki pontosan 
megtudná határozni hogy mennyire rúg 
tehát, nem is a törvény vagy ministeri ren­
deletek, hanem csak a vármegyék, továbbá 
törvényhatósági joggal felruházott és ren­
dezett lanácscsal biró városok által alkotott 
szabályrendeletekben foglalt kihágások száma. 
Maga Edvi Illés Károly dr„ a magyar bün­
tetőjog legszorgalmasabb munkása és a ma­
gyar B. T. K. egyik legalaposabb ismerője 
is azt állítja az 1892 ik évben a kihágások 
ról szóló magyar büntetötönénykönyv ma 
gvarázala ciraü munkájában, hogy a külön­
féle kihágások száma 7 - 800 között válla 
kozik, de én szerintem most már 1000-nél 
is többre rug a kihágások 
horribilis. És ezek után nem 
jelenteni, hogy a közigazgalasi 
mai szervezetlen szerveze­
tük és a mostani eljárási sza 
b á 1 y 0 k m *11 e 11, ne ni ruháznám 
fel a polgárok legdrágább és 
legféltettebb kincsét érintő 
ezen jogkörrel, hogy szabadságvesz­
tés büntetést is szabhassanak ki. És miután 
ilyen jog- és hatáskörrel a közigazgatási ha­
tóságok tényleg ez idő szerint fel vannak 
ruházva, én eme jogoktól, addig is, míg a 
közigazgatás küszöbén lévő újjászervezés 
meg nem történik, őket ettől a hatáskörtől a 
törvényhozás által n o v e 1 I á r i s utón meg­
fosztani véleményezem. És inig a külön ki- 
gási bíróságok felállithatók lesznek, addig 
minden rendű és rangú, tehát akár törvé 
nyen alakuló, akár miniszteri, akár vár 
megyei, akár városi szabályrendelettel meg 
állapított kihágások telett a bíráskodási jogot 
egyenesen aki r. járásbíróságokra 
ruháznám.

Tenném ezt nem csak azért, mert az 
anyagi törvényekben foglalt kihágások egy 
része felett különben is a kir. járásbíróságok 
ítélkeznek, — de főképen azért, mert 
a kir. járásbíróságok előtti eljárás 1900. évi

január 1-től rendszeres törvény által van ebből a gyülekezetből igénytelen szavamat 
szabályozva s mert a királyi járásbíróságok felemelve, az illetékes köröket erre a gyá- 
ós azok tagjai a törvényisméről, a szabad szos, erre a megszégyenítő állapotra felhív* 
ítélkezés és a bírói függetlenség garancziá j jam. Föl akarom hívni az illetékes körök 
jával el vannak látva, mig ezek a garan-1 figyelmét azért, mert a közigazgatás ujjá-
cziak a közigazgat, s alsóbb szervezeténél 
teljesen hiányzanak. De különben is egész 
légiója, egész sorozata van a kihágásoknak, 
melyek törvény és miniszteri rendelet által 
a járásbíróságok hatáskörébe vannak utalva, 
miért ne lehetne a többieket is ideutalni.

Ilvenek :

szervezése a mint azt az országgyűlés f. évi 
okt. hó 28 án történt megayilása alkalmával 
mega a legmagassabb királyi trónbeszéd is 
jelezte — küszöbön van.

Mikénts terveztessék újon- 
nanaközigazgatásállamiavagy
önkormányzati alapon 
ez a politika kérdése. — Ehhez 
nekünk itt és most szavunk 
nem lehet. De ahhoz igenisvan 
szavunk, hogy bármelyalapon 
is szerveztessók a közigazga­
tás, ha annak hatóságait és 

a kihágások felett 
Ítélkezési joggal felruházni 
akarjuk, úgy ezeket a hatósá­
gokat akkként kell szervez­
nünk, hogy azok a bírói tudás, 
bírói objectivitás, bírói pon­
tosság bírói becsületesség, 

megbízhatóság, 
ismeretessé g, és 

lékei 
látva!

z állampolgárok 
függetlenségét 

lés szabadságát, a fölfel é szol­
jva 1 e 1 k ü, — lefelé zsarnokba j- 
j 1 a in u kis és nagy basáknak — 
kiszolgáltatni nem akarjuk.

függetlenség ke 
garancziáival e

bírói 
bírói 
veiéi 
legye-

NAPI HÍREK.
A vadasdi székelyek temploma

Máthé András és Kádár József

a) Az 1874 : XXXIII. t. cz.-ben foglalt 
választási kihágások.

b) Az 1874-ik évi XXXIV. t. cz.-ben 
megállapított zugiiászi kihágások.

c) Az 1881. évi XIV. t. ez. ben fog­
lalt. vagyis a zálogüzletekre vonatkozó sza- I k ö z e g e i t 
bálvok megsértése által elkövetett kihá­
gások.

d) Az 1883. éyi XXV ik t. ez. ben meg 
állapított, vagyis káros hitelügyletek tiltott 
kötése által elkövetett kihágások.

e) Az 1883. évi XXXI ik t. cz.-ben meg­
állapított, vagyis a részlet ügyletekre vonat- j b i r 6 i 
kozó szabályok megszegése által elkövetett ‘lelki 
kihágások.

f) Az 1888. évi XXXI ik t. cz.-beu
foglalt telegraph - és telefon kihágások. j n e k ha csuka

g) Az 1888. évi XII. t. cz.-ben foglalt [becsületét, 
kábel-kihágások,

h) Az 1889. évi VI ik t. ez' ben foglalt 
katonai kihágások.

i) Az 1894. évi XXXIII. t. cz.-ben fog 
lalt anyakönyvi kihágások.

j) Az 2895. évi XL1 ik t. ez. ben fog- í 
lalt áruvédjegy bitorlása által elkövetett! 
kihágásoki

k) Az 1897. évi XXXV. t. cz.-ben fog- j 
lalt, hamis statisztikai a'datok bevallása és [ 
gyűjtése által elkövetett kihágások.

l) Az 1897. évi XLI. t. ez. ben foglaltI 
a nyomdatermékek köteles példányaink be j
nem szolgáltatása által elkövetett kihágások.1 székelyföldi, vadasdi református pres-

rm.j Az lc^!,e" í!?glalt; biterek befejezték D e b r e .c z e n-
a ku földi áruk behozatala áltál elkövetett ’
kihágásuk. jb e n segélygyujtésoket — templomuk

A mi egész jog és igazságszolgáltatási építéséhez. Mi a magunk részéről Út­
rendszerünkre igazán sötét árnyékot vet datjuk olvasóinkkal (és kérjük is olva- 
az a minden vezerelv és rendszer nélküli sóinkat,), hogy a vadasdi református 
eljárás, mely a kihágások felett büntető el- templomra segélyadományokat lapunk 
járásokban megnyilatkozik. De hogy a jogi . y. , ,, , . ,., , ,fogalmak és egyes hatóságok bíráskodási 1« elfogad, nyugtáz és továbbit Va- 
hatfskörének összezavarása milyen rettene- dasd, ez a nehány száz tonyi lakosú 
tes mi nálunk, legfényesebb példája annak tiszta székely község saját erejéből 

száma. Igazán | az, hogy vannak kihágások, melyek felett nem képes már a régi századoktól 
habozom ki- I. és Il-od fokban a közig, hatóságok de megrongá|t templomát’ a pusztulástól 
hatóságok«t 3-ud fokban maga főm. kir. Guru ítélkezik n , . . r . . „ ,8 Ilyenek „1. az 1879. é. XXXI. lesben fog- j megmentem és felépítem így a ma­

ialt, vagyis az erdőtörvény 90 -114. §-okban gyár testvérekhez fordulnak a kuzdve- 
meghatarozott erdei kihágások. És ezt az küzdő székelyek, a kik papot, oskola­
igazán feje tetejére állított rendszert meg- j megtert, az egyház minden rendű 
koronázza a jövedéki kihágások feletti el- gzü'Kségeit is az állam, a vármegye, a
Jár:ÍS"Mcrt a jövedéki kihágások felett i-sö község, a család által sok oldalról 
fokban az erre delegált kir. törvényszékek igénybe vett keresetükből, jovedel- 
II-od és Utolsó fokban pedig a kir. táblák műkből fedezik és roskadoznak ter- 
itólkeznek. Ítélkeznek és pedig az 1788 ik aiatt. Becsületbeli, honfiúi, er-
évi általános harminczadi rendszabályok és kö,cgi kötelessége tehát az alföldi ma-

Ä =. kvarcnak Sc8i.o„i a magyar nemzet 
ítélkeznek pedig ezek a mo dern alapon ezen kemény, megbízható, lantontha- 
szervezett kir. törvényszékek és kir. táblák1 tatlan előőrseit, melyek a mi nemze- 
u vádlott cselekménye felett, egy az érdé- tünknek a legszélső, leginkább fenye- 
dekelt pénzügyi hatósági közegek, vagyis í getett védvonalai, bástyakatonái. Azért

tehát e roskadozó testvéreinket meg-közönseges finánezok által lelvett tényleirás 
alapján, a nélkül, hogy a vádlottat a biró 
valaha látta, vagy kihallgatta volna, tehát 
a szóbelileg és a nyilvánosság teljes kizárá 
savai. Lnnél az eljárásnál sötétebb és meg- 
szégvenitőbb foltja a magyar jog- és igazság 
szolgáltatásnak nem volt sohasem.

És én e helyütt és ez alkalommal ezt

segíteni, gyámolitani legszebb köteles­
ségünk és mi isrnételteu hívjuk fel a 
polgártársakat, az önérzetes magyar­
ságot a segélynyújtásra, melyet is la- 
pánkban nyugtatunk. Egyidejűleg a

kérdést csak azért szellőztettem, hogy hajdúsági törzsökös magyarsághoz ia
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őszinte kérést intézünk, hogy Máthé 
András és Kádár József református 
székely presbytcreket, két harisnyás 
derék székely atyánkfiát fogadják min­
denhol, a merre csak megfordulnak, 
testvéri szeretettel és barátsággal és 
szent ügyöket pedig segítsék elő ado- 
mányaikkalj Máthé András és Kádár 
József vad ásd i székely első állomása 
Böszörmény lett, onnét tovább' men­
nek Nállás, majd Szent-Mihály felé. 
Hisszük, hogy ezen erős magyar vi­
dékünkön a székelyek nem fognak 
bizodalmukbnn csalatkozni ; mert a 
hajdúsági testvéri szeretet tárt karok­
kal fogadja őket és az erőhöz képest 
szívesen segíti elő czéljukat, a bércek 
közötti református templom felépítte­
tését.

Tisztnjitás Hajdnmegyében.
A nagytakarítás, a tisztnjitás napja 

közeledik a varmegye sárga házában. Vajon 
elég önálló, elég erős lesz-e a megye bi­
zottsága, hogy az udvartartás rendszerétől 
szabadítsa magát ? Pedig hisz a rendszerbe 
már belecsömörlöit minden jobb érzésű vár­
megyei ember. Értesülésünk szerint a vár: 
megyei tisztujitást deczember hónap végén 
ejtik mog; de mar megkezdődött a kilin­
cselés.

Levél H -Böszörményből.
Hajdú-Böszörmény bői vettük ezen le­

velet.
Hajdú-Böszörményben f. hó 21-én tar­

tott városi közgyűlésen, a fogyasztási adó 
kivételének kérdésénél, mint hallom, úgy 
tüntették fel némelyek dr. Benedek János 
országgyűlési képviselő urat, mint a ki az 
adónem leszállítása iránt működött küldött­
ség vezetésére két izbeti is felkéretvén, a 
kérelmet nem teljesítette. Sajnos, hogy a 
dolgokat ismerők a közgyűlésben a felvilá­
gosítást meg nem adták és engedték, hogy 
a pellengérezés jobb tudomások ellenére 
megtörténjék. A dolog Így áll. Október 5-én 
szombaton d. e. 12 órakor ifj. Sóvágó Gá­
bor ur azt kérdezte tőlem : „Nem tudja-e 
hol van Benedek, mert sürgönyöztem neki 
Debroczcnbe, hogy (másnapra, tehát) vasár 
napra jöjjön ki s a fogyasztási adó leszállí­
tása tárgyában tartandó értekezleten vegyen 
részt?“ Rögtön válaszoltam, hogy : »Nines 
Dcbreczenben, hanem Gyulán.* Kértére a 
fél 3 órás vonattal be is mentein, s dr 
Benedek ur irodájában kaptam azon érte­
sítést, hogy csakugyan Gyulára ment, de 
hogy onnan nem ment-e Szentesre, nem 
tudják, csak azt, hogy 6-án, vasárnap este 
jön haza. Ezt ilj. Sóváeó Gábor urnák szó­
val elmondtam s ö express táviratot küldött 
Benedeknek Gyulára és Szentesre. Dr. Be 
nodek e táviratot P.-Ladányban kapta oly 
időbep, hogy az értekezletre már nem jö 
heteit.

Az értekezlet tartása utáni hétfőn 
Debreczcnbe mentém Telegdi K. Lajos utó 
dóhoz s a- votíátón véletlenül találkoztam 
Somossy Béla polgármester úrral, a ki meg 
kort, hogy mennék el Dr. Benedekhez és 
kérjem meg menjen utánuk a pónzügyigaz- 
gatóhoz.“ Dr. Benedek a kir. táblánál volt 
felebbezési tárgyaláson mint kirendelt 
közvódő s midőn másodszor visszamentem, 
elmondtam neki a dolgot, a mi felett saj­
nálkozását fejezte ki, hogy nem mehetett 

belépett Dr. Magi Kálmán főjegyző és 
kérte, hogy: „Pajtás! jöjj velünk szerdán

.

Bpestre a miniszterhez !“ Dr. Benedek rög­
tön ezt mondta : „halasszátok el Péntekre, 
mert úgy kedden mint szerdán Kési csütör­
tökön még köz védő leszek és azt segédem­
re se más Ügyvédre, te mint fiskális tudod 
rá nem bízhatom, ott se hagyhatom, mert 
fegyelmi vétséget követnék el. ha pádig 
nem halaszthatnátok, reggel sürgönyözzetek, 
mert délben megyék aBodár«!“ Dr, Magi át­
vevőn e kijelentést azt mondta : „ha csak 
lehet megtesszük.*

Kedden ölet. 8 án 1 órakor már a 
Bodán vette Dr. Benedek ifj. Só Vágó Gábor 
levelét, tehát nem sürgönyöztek, melybe 
Somossy polgármester ur is Írott, hogy in­
dul a küldöttség ék menjen. K levelet lo- 
vaskézbesitő hozta. Dr. Benedeknek d. u 
szabadideje lóvén/ kint lehetett a Bodán, de 
semmi szin alatt holyettesitéséről nein intéz­
kedhetvén. de meg a kért halasztást a kül­
döttség nem teljesítette, lehetetlen volt 
mennie Szerdán. A megállapított idő, miről 
szóltak Csütörtökre szólott !

Az igazságot kereső és szerelő em­
berek Ítéletére bízom, hogy lehet-ó ebből a 
képviselő ellen legkisebb vádat is ková­
csolni, midőn nem veszik figyelembe az ő 
idejét, az ő kérelmét, sőt annak ellenére 
történik intézkedés. Arról nem is szólok, 
hogy az ügyről csak izengetósekből, s távi - 
rath ól s egy kurta levélből nyer értesülést 
s vele szemben a köteles informácziót is 
elmulasztották.

Miért ? Talán azért hogy lehessen 
derültséget kelteni s veputátióját megérinteni.

Dobó Sándor
Dobó Sándor barátom fenti nyilatko­

zatának minden szava szinigazság -évén, 
midőn azt a magám részéről is mindenben 
megerősítem, még csak a következőket va­
gyok bátor megjegyezni :

Mint közvédö. a debreezéni kir. Ítélő 
táblánál fungáltam f. évi október 8. 9. 10. 
napjain a következő bűnügyekben:

Okt. 8-án kedden d. e. H. Ferenczy 
István lopás büntette. Csorvási László és 
Nagy Gábor orgazdaság büntette. Bódi 
András, Kovács Virág Juliánná, és Fekete 
Péter orgazd. büntette.

Okt. 9-én szerdáa d e. Dunka György 
Andréka Mihály és Busz (Kosztántye) Nucz 
lopás és orgnrdasag büntette. Mármaros 
Ábrahám súlyos testi sértés büntette, Szath- 
mári Lukács súlyos testi sértés büntette.

Okt. 10 én csütörtökön d. e. MoraVszki 
János súlyos testi sértés büntette. Vankai 
Károly lopás büntette, Grünfeld Áron ható­
ság elleni erőszak és Farkas Sára két rend­
beli lopás büntette.

A hátam mögött ellenem intézett tá­
madásra nincs egyéb válaszom ; és pedig 
annál kevésbé, mert azokat a támadásokat 
legádázabb politikai ellenfeleink intézték és 
pedig épen Paksy Károly és Láda János 
urak : a két egymáshoz illő jó barát.

Nem is nekik válaszolok ; de II. Bö­
szörmény város közönsége s igen tisztelt 
városi képviselői iránti nagyrabecsülésből s 
a tiszta igazság érdekében láttam szüksé 
gesnek visszhangot adni magam részéről is 
a városi közgyűlésen ellenem felhozott vádra; 
beigazolva, miért nem lehetett részem ab­
ban a dicsőségben, hogy a Paksy Károly 
urék által annyira támogatott kormány 
H.-Böszörmény fogyasztási adó megváltási 
összegét egyelőre csak csekély 5000 koro- 
nácskával emelte.

Benedek János 

Kepes Géza temetése.
Az oly sokat szenvedett, mindenki ál­

tal szeretett, tisztelt Kepes Gézát tegnap, 
vasárnap délelőtt temették el Arany János

- -

!8°u pnolJotxülInxs! h-j.v; jlneo Jr.ibiéJ a

.<?£
utezai 10 számú lakásáról. Az igazi, 
részvét nyilatkozott meg az elhunyt végtisz_ 
tessógtóteléni Az /ismerősök, júbarátok'nagv 
tömegben jelentek meg, hogy elkísérjék a 
„jö fiút* utolsó útjára. A ravatalt az u(jTa. 
roa állították fel, hol előbb az egyházi 
énekkar énekelt gyászdalokat^ majd Krausz 
Vilmos főrabbi megható szavakkal búcsúz-
tatta el az: elhunytat. Majd: ismét az. ének­
kar énekelt és feltették; az egyszerű fekete 
koporsót a gyászkocsira s a jóbarátok, ős­
in erősök beláthatatlan tömegétől kísérve az 
izr. temetőben örök nyugalomra helyezték. 
Az elhunyt-koporsóját számos koszom borí­
totta. Koszorúkat küldtek.: - -j j

Kola János — hűséges ragaszkodásá­
nak emlékére ; A debreczeni ügyvédjelöltek 
—- Szeretett Kartársuknak ; Berger család
— Géza barátjuknak ; Békés Lajos és neje
— Gézának szereti-Kiolt jeléül ; Orbán La­

jos — Isten veled jó barát.
*

Az elhunyt családjától“ezen köszönet- 
nyilvánító sorokat vettük :

Fiam, Kepes Géza elhunyta alkalmá­
ból úgy az egész város közönsége, mint 
barátai és ösmerősei, kik1 részvétükkel és 
az elhunyt végtisztességón való jelenlétük­
kel mély fájdalmunkat enyhíteni igyekeztek, 
fogadják ezúton őszinte és hálás köszöne- 
tünket.Debreczen, 1901. nov ember 251 Képes 
Sámuel és családja.

BöTid krónikák a XX-dik századból.
A kozmopolita sajtó hercze-hur- 

czálja az egyetemi ifjakat. Miért?. ., 
Mert azok bátorkodtak a magyar tár­
gyú, magyar lelkű festményeket — a 
műcsarnok kiállításán — megkoszo­
rúzni.

Hova sülyedtünk ?
*

A budapesti egyetemi ifjak közül 
került egy gazember, a ki „jobb ha­
zába» szökött a kölcsönös Budapest 
százezreivel. A budapesti sajtó egy- 
része ezen ember gazsága miatt is az 
ifjúságot feketíti. Vajon mit szólna a 
mélyen tisztelt sajtó ahoz, ha az ö 
számlálhatatlan gazficzkói, parazitái, 
szipolyai, fenéi miatt az egész magyar 
sajtó erkölcseit hasonlólag itélné-e 
meg?

*

Köpösdy nevezetű diákot különö­
sen meg hercze-hurczált egyik buda­
pesti újság, noha valótlannak bizonyult, 
mégis öt a sikkasztó Kecskeméthy czin- 
kostársának akarta befeketíteni és igy 
lehetetlenné tenni. Azonban Köpösdy 
nem hagyta magát és most a párbaj­
golyótól keresztül lőve fekszik a gya­
núsító lap szerkesztője; a kit a mé­
lyen tisztelt sajtó, mint „martirt“ sirat. 
Pedig hát Köpösdy előbb volt mártír,
a meghurczolt becsület mártírja.

*

Hattyutollal, vastollal Írtak — ez­
előtt — az irók, ma szarka szárnyából 
a büdös bankafarkából lépegetik az úgy­
nevezett irő tollakat . . . Rothad va­
lami Dániában. De szereitcsére nem 
fintiyások a mai magyarok. Határozot­
tan náthás korszakot élünk.

*
.

Az újságírók ma valóságos erényt
iom ,h»xu no(|íiáől ab — ■ ,ien*9ttöti 
I'1 0061 tiáiíijla illőié ilojjiieóikhinct *
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f;L' i)dm,6von . i úti í
űznek u hiszékeny közönség szemér­
metlen megtévesztéséből. Nyíltan és 
arczátlartul házüdoznak. Utóbb például 
tudatosan azt".fpgták rá egy n magyar 
asztaltársaság limaira, hogy a babérágak 
szalagja, melylvel a művész kiállítás 
nemzeti tárgyú és lelkű műveit köszö­
rültük, a.,római, pápa színe . . . K6- 
sőf>b'.jíkidertílt, hogy a Szeműre 
asztaltársaság tagjai vegyesen kálvinista 
fiuk is és a pápai színnek minősített 
szalag pedig a legrégibb magyar ne-| 
mesi családnak, az ős yeíormátus Sze-. 
mere család egyik tagjának, Szemere! 
Miklósnak a családi színe.

Tudták ezt a rágalmazó újságok 
ís, de hát hogy ne vetemednének a 
legarczátlanabb Ragudozásokra, mikor 
a magyar közönség nagyobb részét — | 
ezek a ravasz újság majmok — olybá 
tekintik, mint a birkanyájat. Csak ko-j 
tempóim-, csak kiabálni kell neki és a 
nyáj neki rohan még feneketlen, mo­
csaras ároknak is.

Hova sülyédtunk?
Szabad Hajdú

A város nagy kölcsöne.
Debreozei) városa—v. nriut tudjuk —

8 millió korona kölcsönt akár felvonni. A 
tanács kiküldöttei puhatolództak is, hol le­
hetne előnyösebb kölcsönt kapni és több 
fővárosi in ézetet is felszólítottak, hogy haj­
landók-e a 8 milliót kölcsönözni, n pénz­
intézetek be is küldtékX ajúrtiataíkat a tá- 
nűcsnak, mely a legközelebb tartandó köz­
gyűlés elé terjeszti a kölcsön ügyet s ajáu- 
lüoí is fog egy pénzintézetet. A tanács leg­
utóbbi ülésén Szó volt erről a kölcsönről, 
de még nem határoztak, ügy tudjuk, hogy 
a tanácsban arról is volt szó, hogy egyik 
debrecseni bankbizományos ezeg hajlandó 
53 évi törlesztésre 5% kamat mellett 15 
millió korona kölcsönt kieszközölni. Más 
véiettté íy szerint Budapest példáját követ­
hetné a város, tudniillik saját polgáraitól 
szerezhetné be a kölcsönt, záloglevelek ki­
bocsátása által.

A főrabbi ezüstlakadalma.
Kraüsz Vilmos városunk köztisztelet­

ben álló főrabbija tegnap esté ülte meg há­
zasságának és lelkészkedésének negyedszá­
zados, debreczeni lelkészkodésének tízesz­
tendős jubileumát. Az üdvözlőiévelek szá­
zain kívül kedves ajándékokban is volt része 
ez alkalommal a főrabbinak. Este pedig, a 
mikor a lakás minden szobája megtelt üue- 
pelni jövőkkel, a jó ujbor hatása alatt meg­
kezdődött a (elköszöntök sorozata, melyet a 
pap tizennégy gyermeke közül tizenegynek 
a dikeziója vezetett be. A tea mellett ülő 
liölgyközünséget pedig hegedüszó „kíséreté­
ben énekszámok gyönyörködtettek. A kar| 
gyönyörű darabot tánult be erre alka­
lomra. s azt, valamint egy kaczagtató bo­
hózatot, kedvesen és preczizen adott elő. A 
Sok próza mellett a! múzsa is megkövetelte 
a jogát s sikerült versek hallatszottak a ju­
biláns tiszteletére. Az ünnepség a legkedé- 
.lyesobb hangulatban kivilágos kivirradtig 
tarlplt. " lem

• W . áh V 63 B d níjfiyiii.: . jfiimfáií c

Dégenfeld főispán lemondása.
,!a Budapesti értesülésünk Szerint 

Debrcczen város és Hajdumegye fő­
ispánjának, Dégepfeld József gróf fő­
ispánnak a bücsuzása küszöbön áll,

ha csak a jelek nem csalnak. Dógen- 
feld József főispán benyújtotta lemondó 
levelét a ' beLügyipjnjeztei&esíX A régi, 
lejárt rendszer ezen erősen vértezett 
fűűlbberét ezen érzékpny és fájdalmas lépésre - áliítőlag J az az éles 

hangú belügyminiszteri leirat kéiíysze- 
ritelte volna, melyet a belügyminiszter 
a Ferenczy-féle fegyelmi ügyből kifo­
lyólag intézett a vármegyei közigaz­
gatási bizottsághoz.; E leirat hangjából 
azt a következtetést vonta lo a föispán- 
hogy közte és a belügyininiszter kö­
zött kiegyenlilhetetlcn eltérés van. Te­
hát virrad. Mégis csak oszlik a sötétség,
; -lyvgnnrl JuJiV .lnog *ih«l nadámial yg#, 

Elhunyt vármegyei tisztviselő.
A vármegye tisztikarának egyik köz- 

becsülésben álló szeretett tagja huuyt el áz 
éjjel. P a p p Lajos árvaszéki űlhök Buda­
pesten, a Schvarzer-féle gyógyintézetben, 
hol mintegy két hó óta gyógykezeltette ma­
gát, az éjjel 2 órakor elhunyt. Az elhunytat 
fiatal neje gyászolja. Mintegy másfél év 
előtt nősült meg, Kata Jakab nagykereskedő 
leányát vette nőül. Neje férje holttestét 
Dobreczenbe Szállíttatja. H dala UBóly rész­
vétet kelt a városban.

iiM iH ni
A Lichtschein család gyásza.

A kiterjedt Lichtschein családot súlyos 
veszteség éne. Lichtschein Sámuel földbir­
tokos neje sz. Kohn Karolina, 58 éves ko­
rában elhunyt. A szegények, a nyomorgók 
egyik jóltevöjüket veszítették el az elhunyt 
urinőbén, A gyászesetröl a család g> ász- 
jolontést adott ki. Az elhunytat ma délután 
temették el nagy részvét mellett Beke poraira.

Ha nagy gondtól akar megszabadulni,
hogy mit vegyen karácsonyi és újévi aján­
déknak férfiak részére; tekintse meg a „Bika 
szálloda“épületében lövő táji k árn kereske­
dés dohányzó eszköz különlegességeit hol 
csodálatra méltó olcsó árban es rendkívül 
nagy választékban minden elgondolható do­
hányzó eszközök kaphatók.

Régi magyar diák-élet.
(A tűzoltók)

Ös Debreezcn girbe-görbe utczáira, 
nádfödeles házikóira ráborult az est szürke 
fátyla. A nagy pusztasag pásztortüzei füt- 
g/uladtuk, körültök heverésznek a természet 
fiai s tilinkó kisérte andalító dalukat mész 
sze széthordja az alkonyati szellő. Benn a 
Tárosban csend van. Komoran emelkedik 
közepén a vörös torony, mog a kollégium, 
mint két hegytörneg kis halmocskák közül. 
A vén kollégiumban zajos ám az élet. Az 
ör egyhangú kopogását elnyomja a coetu- 
sukból előtörő kaczagás, hegedüszó, nótá- 
zás. Csak egynéhány eoetus csöndes. Ott a 
„baglyok“, meg a „dárdások“ laknak. Bag- 
lyek az első és másodéves filozófusok, a mai 
VII, VIII gymnázisták, a dárdások a kis 
gimnázisták, kik lakás meg élelmezés fejó- 
bon söprik, tisztogatják a maguk, meg a 
togátus urqk rezidencziáját. Fegyverükről, 
a czirok-seprőről kapták ama díszes neve­
zetet.

A eoetus hosszá asztala mollett üldö­
gélnek, melyen haloványfórtyü mécses ég. 
Egyik könyvébe mélyed, másik ir s néha 
néha félő tisztelettel tekint asztalfőn ülő 
fejére humanissime Balogra, a tógátusdiák

ra. Komoly méltósággal pöfékel őkelrae 
hosszuszáru pipájából, néha-néha lenéző 
pijlflfltas^al méri végig alaijtaíraiL ínint a ki 
tudja, b°£y ő .válá.mi- Bizony pagy ,
is ám humanissime Balog, Nugy-botos a 
tűzoltó diákok között. Ezer egynéhány .gyqjp 
rak közt nem akadt, a ki oly sokszor meg 
tudta volna forgatni,; feje ,lö|Ött kinyújtott 
karral azt a huszfontos menkü nagy bnzo-| 
gúnyt s aki testének rándp|ása nélkül úgy 
meg tudta volna áliitani hirtelen, imipt. ;ő., 
Mi is yz a nagy bot? Hosszuasáru tölcsér- 
ulaku fadorong, mely hatalmasan el van 
látva vasabroncsokkal, hogy a belsejében 
levő nagymennyiségű ó)om széjjel ne re- 
peszsze. Van egy kis súlya. Némelyik ba,-l; 
gply még fel sem bírja emelni. Hutuanissi- 
me Balog rettenetes nyaka, vállai, ám pyrin 
tan hirdetik, hogy játék neki olyasmivel do-lf 
hálózni.

.,rr~ Domine Kovács I ; dördül meg 
hirtelen a hangja., ,,,,, ....  ,, ., .|aje

A kis dárdás fölriad a tanulásból ,Sj 
félve rebegi:

— Rog\bnm;Mifliq J, iKij ölavsem
Tudja-e már a leczkéjét, domine Ko-

Vi*cs *— Meg nem tudom!
• Hát miért nem tudja ? Rohanjon 

csak komine az ágyamhoz s illendő tiszte­
lettel portálja ide kalpagomat 1

A dárdás büntetéstől remegve nyílként 
fűt a magas, kürtő alakú fövegért s húzó­
dozva nyújtja oda patrouusának, mit hum»?, 
nissioe fejére illesztyón s pipáját még egy-; 
szer rhythmikus lassúsággal megtömvén, 
elhagyta a coetust. De u folyosóról meg 
visszakiált t

— Dárdántia ! aztán minden legyen, 
mire megjövök,

Megy a semoratusba, hol a diákok, 
öreg apja, a senior trónol, körülié ülvén a 
többi korifeusok : a contraspriba, az esküdt
diákok, a kisbot szintén derék termetű bir­
tokosa ép mások.

— Vivát Hercules ! — kiáltanak ; föl, 
a mint Balogot meglátják. Mellém Pista ! 
ide testvér! Lefogják erővel.

Humaníssine golyvaként leszórja ma­
gáról a belecsimpajkozókat, elfoglalja helyét 
öklével egyet üt az asztalra s szél:

— Bort!
Éljen az öreg, éljen !, — riad meg az 

öröm hangja, mit azonban télbeszakuszt a 
senior ünnepélyes szónoklata:

— Mi ez, domini spectabilis ? Quid 
signiticut ? Át akarják hágni az „Instituti- 
ones scholascticae“ paragrafusait, melyek 
erősen tiltják a világi élvezeteket ? Mivel a 
vox,, annyi mint factum, humanissimeék 
bűnt követtek el. A büntetés Íme kész, mi-, 
nek nyilvánítását azonban levett kalappal, 
fölallva, bűnbánóan, lesütött szemmel hall­
gassák a felek.

Rosszul palástolt jókedvvel fölállanak, 
— ,A főbünös által említett corpus 

delicti t kötelesek beszállítani az ablakon 
keresztül s abból nekem kijuttatni az illendő 
részt, először mint legöregebbnek, másod­
szor mint följebbvnlónak, harmadszor mint 
az iskolai rend közvetlen felügyelőjének. 
Contrascriba jegyezze mindezt föl a csitt­
vári krónikába . . .

Harsány kaczagás lett a felelet ez Íté­
letre,már épen a büntetés foganatosításához 
akartak fogni, mikor fölhangzik az őr szava :

— Incendium I Incendium 1
Csakugyan félreverik a harangot,
A mulató társaság egyszerre más ké­

pet ölt. A pipák eltűnnek, a tógát ledobja 
mindenki magáról. Humanissime Balog ki­
fut a fólyasóra s elkiáltja messze dörgö 
hangon :

— Incendium ! ... Ad anna 1 ad 
arma ! . . .



DEBRECZEN6.
1901. november 25.

— Ad arma ! — visszhangzék min 
denfelői. A nagy udvar megelevenül. Ki- 
gyulnak a hosszunyelvü lámpások 5 még a 
dárdások is kiabálják a harczi jelszót. Ál­
talános az izgalom.

De megharsan humanissime balog 
hangja:

— Kocsit elő! Rendekbe^! Kisbotos 
mellém I Csákányosok, vedresek utánam 1

Sorba fölállanak az iskola legerősebb 
legbátrabb gyerekei. Kétfelöl a lámpástartók 
világítanak.

A nagy kapu csikorogva széttárul s a 
menet elindul. Kettő is jelzi a tűz irányát : 
a sikoltozás, meg a fény. Hamar tájékozód­
nak hát. De nem kanyarognak utczáról- 
utezára. hanem egyenes irányban haladnak 
előre. A knpuk. fakerítések recsegve omlanak 
össze a nagy és kisbotos rettenetes ütései 
alatt, * a tört utón rohannak utánouk a 
többiek.

Elérkezvén a tiiz színhelyére, halált - 
megvető bátorsággal rohannak az égő épü­
letre cs ttognak a botok, csákányok s rövid 
idő múlva rommá lesz a ház, melyre most 
a vedresek hordják fáradhatlan buzgalommal 
a vizet. Egy órai munka s az égő házból 
csak fekete üszög marad.

Azután lihegve, kormosán, de jókedvei 
ismét sorba állanak, félre vágják kalapjukat t 
büszkén kitérve minden hálálkodás elől. 
mennek hazafelé. —- Menetközben gyönyörű 
kórusban inegzendiil ajkukon n büszke nóta:

„Megmutatjuk mi az egész világnak :
Nincs párja a debreczeni diáknak !*

Útfélen álló parasztemberek kalaplevéve 
köszöntik őket s a mint elvonulnak, odasug 
egyik a másiknak :

— Látja komám, mondtam én, hogy 
mikor az diákok azt kiabálják : „nincsen dió“ 
meg vadalma“, tűznek kell lenni valahun ! 
- Imó !

Elmúlt az. is 1880-ig adott főn a diák- 
tüzoltók intézménye Debreczenben ; a ha­
ladó kor megsernmisilé ezt, a lelket., testet 
szivet edző testgyakorlást is, moly egyúttal 
hasznot hajtott a városnak 1880 ban, mikor 
kimondta a tanács e százados egyesület föl 
oszlását, kivonultak az utolsó bajnokok bucsu- 
tort ülni a Nagyerdő fái alá, s szomorú jó­
kedvükben összetörtek minden eszköz', csak 
a nagy bot, a kisbot, meg egy pár csákány 
maradt meg. Ott állanak a nagy könyvtár­
ban, bámulat tárgyaként az utódoknak.

Még elvetve ma is akad diák Debre­
czenben, ki megforgatja kétszer-háromszor 
feje fölött azt a kapurontó buzogányt, de 
az a hajdani testi erő. mint mindenütt, ott 
is hanyatlóban van A mai tanítási rendszer, 
de meg a küzdelmes élet is, nem igen ked­
veznek kifejlődésének. 11 a ősapáink föltámad­
nának, azt hinnék némelyikünkről, hogy a! 
törpék országából szalasztották idő.

De ne keseregjünk, reméljünk jobb jövőt!
Gulyás József.

Zene művészet.

Mütiermüller pár debreczeni hangversenye.
Müttermüller József gordonka művész, 

a* aradi zene conservatorium igazgató ta­
nára és neje M. Lengyel Erzsi zongora mű­
vésznő, Európai körutjokból visszatérve a 
közel napokban tartotta meg Arad, Temes­
vár és Orsován gordonka hangversenyét, 
mely valósággal elragadta és csodálatba ej 
tette a közönséget. Az Arad és Temesvári 
sajtók nagy olösmeréssel nyilatkoznak a raü- 
vészpár művészetéről. A müvészpár nálunk 
deczember 1-en Vasárnap a városi zenede 
nagy termében tartja gordonka hangver­
senyét.

A jegyek Telegdy K. Lajos utóda könyv 
kereskedésében, Donogán és Somossy urak 
divatáru üzletében Kistemplom bazár vált­
hatók.

1,899 métermázsát 
26,906 

415 
1.999

IRODALOM.
Lúd és kacsatenyésztés.

Irta : Hreblay Emil állattenyésztési m. 
kir. felügyelő. (Budapest. VII. Csömöri-ut 
15., 11. 8.) A mű ára 2 korona.

Baromfiköztenyésztésüuk Darányi mi­
niszter lelkes és gondos kormányzása alatt 
rohamosan fejlődött s ezen fejlődés mérvét 
nemcsak a gazdaközönség, de a kereskedelmi 
tényezők is érzik. Kivitelünk évről évre na­
gyobbodik, ennélfogva az országba fokoza­
tosan több pénz jön be, mely összegnek 
legnagyobb része a legszegényebb néposztály- 
bau oszlik szót.

Áldásos tehát nemzetgazdasági szem­
pontból is a baromfitenyésztésnek előmoz­
dítása, mert ezzel lépést tart a nép terhein 
való könnyítés munkája.

Hreblay Emil minisztériumi felügyelő, 
kinek a baromfitenyésztési ügy országos el­
látása van kezeire bízva, négy évi kizárólag 
e téren való munkálkodása alatt nem csak 
gyakorlatilag buzgólkodott s ért elismerésre 
méltó eredményeket, de igen nagy szak­
irodalmi tevékenységet is fejtett ki, mert 
rövid 2 év alatt 6 önálló baromfitenyésztési 
könyvet adott a gazdáknak kezébe, melyek­
ből hasznos ismereteket szerezhetnek s biz­
tos útmutatást találnak a baromfitenyésztés 
okszerű és jövedelmező üzésére.

A jelen rnuuka különösen figyelmet 
érdemel, mert a lúd- és kacsatenyésztés ha­
zánkban kitűnő eredmenynyel szokott járni, 
csak tudni kell azt hol, milyen fajta vizi 
szárnyas tenyésztendő s mikóp értékesítendő 
az legjobban, Lúd- és kacsatenyésztésünk 
ma is, a kezdetleges viszonyok közt oly fi­
gyelemre méltó, hogy ezen termékekből az 
1900 ik évben az áruforgalmi statisztika sze­
rint kivittünk:

foszlott ágytollat 
(osztatlan „ 
ludxsirt 
ludmájat

amely mennyiségek koronaértókre átszámítva 
kitesznek :

1,899 mm. fosztott ágytoll 1.139,400 k
26,906 „ fosztatlan „ 10.862,400

415 „ ludzsir 83,000 ’
1,999 „ lúd máj 999,500 ,

Összesen 13.084^300^7
Mig az 1899 ik évvégén kimutatott adu- 

tok szerint ezen termékek értéke csupán 
11.168 380 koronát tett ki, ennélfogva a múlt 
évbeu csupán ezen lúd- és kacsafél# élelmi- 
czikkekből és tolifélékből kivitelünk 1.915,920 
koronával emelkedett.

Nagy összeg ez ! De ha vesszük, hogy 
ezen nagy összeg legnagyobb része kisgaz­
dák kezébe jutott, akkor mindezt még na­
gyobbnak látjuk, mert jól tudja azt mindenki, 
hogy a szegény ember előtt bármely csekély 
pénzösszegnek nagyobb az értéke, mint a 
gazdag kezében.

Hreblay munkáját, mely tárgyát kitűnően 
meríti ki, miudenkinek molegen ajánljuk. 
Kapható a szerzőnél az összeg előleges be­
küldése ellenében.

A magyar gazdakösömgnek
A gyakorlati használhatóság, a min­

dennapi, jobban mondva állandó szükséglet 
követelményeinek megfelelően v- n szer­
kesztve az a zsebnaptár, mely „Lévai féle 
Magyar Gazdák Zsebnaptára* czimeo az 
1902-ik esztendőre most jelent meg. A gaz­
daközönségnek, a gazda tisztnek első följegy- 
zesi és számadási könyve ez. melyet állan­
dóan magával hordhat és a hol a gazdag­
ban előforduló mindeo ügyletet a megfelelő 
rovatban azonnal föl jegyezhet. A „Lévai-féle 
Magyar Gazdák Zsebnaptára* a gyakorlatban 
annyira bevált, hogy ma már nélkülözhetet­
len eszköze minden gazdának és gazda- 

I tisztnek. — A szorosan vett naptári részen 
kivul tartalmazza a következő rovatokat: A 
nap kelte és nyugta, Bélyegilleték táblázat. 
Befizetéses kamattábla és kamaton kamat­
számítást, Pénzmértéket, Pénztári naplót, 
Ellesi naptárt, Napszámosok jegyzékét. Ve­
tési jegyieket. Aratási eredményt. Cséplési 
naplót. Magtár! naplót. Kamara, takarmány, 
lóállomány, szarvasmarha állomány, jatt 
állomány, sertésállomány, vas és szerszámú 
építkezési anyagok, tejgazdasági, dögbörök s 
szőlő és pinczenaplót. Szegődő'tek illetmény 
jegyzékét. Összesen 200 oldalon 20 olyan 
könyvelési rovatot, a melyből minden pilla­
natban hü képet nyerhet a gazdálkodó gaz­
dálkodása mindenkori állapotáról. A szer­
kesztőség figyelembe vette a rovatos beosz­
tásnál a gazdaközönség köréből jövő kívá­
nalmakat és megcsinálta úgy, hogy cze - 
szerűség* tekintetében semmi kívánni *'i 
sem hagy hátra. E mellett a Lévai-te e

Henneberg- s ely em
Fekete, fehér és színes 65 krtól 14 frt 65 krig méterenkm 
— sima, sávos, koczkázott, mintázott damastok stb. (cuc& 
240 különféle minőségben és ^000 különféle sz.nben, rajz­
ban stb.)
Menyasszony-selyem 85 krtél - 1* frt 65kril
Selyem-damaszt 65 . — 14 - •
Selyem kelmék öltönyöknek 8 frt 85 „ — 42 , fjj ■
Selyem-loulard nyomtatással 65 „ — 3 . 6® *
Báli selyem 80 . — 1* • 5! '
Selyem grenadin 80 „ — 7 . •
méterenként pertó és adómentesen s házkoz. Minták p09 *" 

fordultával. Schwei czba kétszeres levélposta.
F. Heuneberg, selyem gyáros Zürich

(cs. és kir. udv. szállító.)
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Ma2yar Gazdák Zsebnaptára a legolcsóbb az. 
országban. Ára díszes, vászonkötésben 2 
K 10. f- — A zsebben könnyen elfér nem 
terhes és nem tultömött. Megjelent és kap­
ható Lévai Mór könyvkiadóhivatalában 
Üngvárt, valamint az ország minden könyv
kereskedésében.

CSÁBÍTOK.
Régi teátristák és más 

komédiások.
irta: Ifjabb Móricz Pál.

III.
Magyarország hires volt napnyugntoz, 

mint a babonáknak és kóklereknek földje. 
A babonás hit, sejtelmek régi-régi keletűek 
e különös földön, melyen rengeteg őserdők, 
titkos hangoktól zúgó nádasok és meredek 
zord hegyek, vad végnélküli pusztaságok 
a legalkalmasabb helyeket szolgáltattak 
minden más földnél a babonák sötét alak 
jainak szerepeltetésére.

Azonban ez Írás keretében most, 
csak a kóklerekkel foglalkozom. Midőn 
a török hatalom megülte Magyarország vá­
rait és könyörtelen kaszájával 150 észtén 
deig kaszálgatta az ország virágos kertjeit, 
ekkor bégjeinek, pasáinak szórakoztatására 
keletről özönlött ide a bűvészeknek, tán- 
czosoknak, erőmüvészeknak. állatmutogatók- 
nak egész légiója, akik csel-csalos mutatvá­
nyaikkal megvették a magyar lakosok szi­
vét is.

De hagyján ! A török uralom elvonult, 
mint gazdag vetés felől egészségtelen, sor­
vasztó köd, ára. Hanem az élénk fantáziájú 
mozlinek visszahagyták itt a különféle bű­

vészkedések iránti szeretetüket. És még a 
mull század elején is légiót képezett azon 
»Swartz künsztlerek'-nek száma, melyek 
mihaszna, naplopó munkával élődtek a ina- 
gyarnép zsírján, Kóboroltak fel s alá az or­
szágban, mint vándor czigányok, ezen 
Európa és Napkelet mindenféle náczióiból 
összeverődött hazátlan, hitetlen, nemzetközi 
söpredék elemek, melyek az urirend és polgári 
rend közönyössége mellett nem kevésbbó 
okai voltak annak, hogy a magyar szinmü- 
szet kellőképen nem fejlődhetett, s nem to­
borozhatott elegendő számba híveket. Mert 
e vándor komédiások szemfényvesztő mes­
terkedéseikkel még ez időben több érdeklő­
dést, nagyobb hatást tudtak kelteni, mint 
azok a kopott, rongyos ruhás teátristák, 
kiknek sem a modern színpad csodás gépei, 
diszleti, kápráztató öltözékei, érdekf'eszitö 
darabjai nem voltak szolgálatukra, hanem 
kopottak voltak, mint a koldus. És német 
szerzők után összetákolt fércz vitézi játéko­
kat játszottak, mely meg érzel.ős, szomorú, 
együgyü volt, mint a koldusének, tele frázi­
sokkal, hogy a tulajdonképpeni nemes irá 
nyát csak ritka volt, aki értette a mélyen 
megtisztelt publikum közül, amelynek a több­
sége, mint már említve is volt, inkább a 
hajnali fénynyel lobogó görögtüzes serpe- 
eyöro volt kiváncsi, mely csakugyan egyik 
legfőbb kellén is volt a színpadi hatás elő­
idézésére.

A gyom között, mely a színészet tűn 
dérvirágát a kavicsos gyalog ut mellett fej­
lődésében visszanyomta, látható, nevezetes 
szerep jutott ezeknek a csaló kóklereknek 
18' kiknek jellemzésére, minémüségüknek 
megítélésére legjobb bizonyság azon eredeti, 
tudósító czódulájuk, melyekben e század 
elején élt szegedi polgárok előtt hivalkodtak 
mutatváayaiknak különlegességével és ritka­
ságával.

Az első, kiről itt megemlékezem, egy 
viaszk-báb komédiás volt. Bizonyos Piovani 
nevezetű Asszonyság. Tudósításában „Mes­
terséges ritkaságoknak“ nevezte el a bábu 
gyűjteményét. És volt szerentséje tudtára 
adni az idevaló Fö Nemességnek, és Tisz 
teleire méltó közönségnek a maga megérke­
zését, és egyszersmind megnézésre érdemes 
Mesterséges ritkaságait ajánlani. Reményű, 
hogy számosán fogják ötét meglátogatni, 
minthogy a’ Tárgyak oly különb-különbfó- 
lék ; és amint magának hízelkedik, minden 
szép mesterség kedvellőjót, kivált egynéhány 
Tárgyak különösen fognak érdekelni/

Ezen viaszból készült Figurák közül 
nehinyat a „Tudósitó" eredeti szavaival 
felemlítek. Meglehetős tarka társaság volt 
ez, mert a mi Megváltónknak valóságos 
képe mellett, mely is lön „egyenessel! a’ 
Római kapitóliumban lévő kén utánn ké­
szítve“, ugyanott látható volt Ö Felsége I-ső 
Ferencz Austria! császár, Ö Felsége Mária 
Ludovica Beatrix Ausztriai császárnő, Na­
poleon, az orosz császár, burkus királyné, 
XVI-dik Lajos, Hitvesével Antóniával együtt, 
és még több más királyi vérek, herczegek 
és vezérek figurái. Azután Hoffer András a 
Tirolisi Insurgensek Vezére. Valamintképen 
„Ama hires Rómaiak és Görögök : Scipio 
Aristoteles, Democritus és Diogenes.“ Nem­
különben Bonnamo Johanna, ez a jeles öreg 
etzetáruló Asszony, a ki megmérgesitett 
etzetével többet elemésztett Háromezer em­
bernél, és a’ testvér öitsélől elárultatván 
Nyóltzvanöt Esztendőskorábann akasztatott 
fel."

Ezzel azonban még nincs kimerítve a 
Mesterséges Ritkaságoknak kincses háza, 
mert láthatók valának még ott olyan csodák 
mint : „egy Természetes Gyermek, a melly 
kevéssel azelőtt két Fővel és egy testlel jött 
Tyrolisban a Világra, és a melynek még él 
az Annya. Továbbá egy, az Anatómia sze­
réül viaszból kicsinált Férjíiu, es egy, ha­
sonlóul készíttetett Asszonyszemély ; a me­
lyek legnagyobb szorgalommal egészszenn a 
József Akadémiája szerént készültek, és 
mindenütt a legnagyobb tetszéssel fogadód- 
tak."

E komédiának a nézöhelyo a Hid-ut- 
czában, a Quarta-Háznál, az alsó Tractus­
ban volt. A Bámenete! ára különféle voit. 
A Fő Méltóságok magok tetszéseit szerint 
fizettek. Máskülönben pedig egy Személy 
Váltó-Czódulábann fizetett 12 krajezárért, a 
gyermekek ugyantsak Váltó ezédulában fize 
tett 6 krajezárért tekinthették mega feljebb 
felsorolt gyönyörűséges ritkaságokat. Végül 
Piovanni asszony szükségesnek tartja még 
kifejezni, miszerint : „körötteinek alázatosan 
mindnyájan a’ Nézők, hogy az házban ne 
dohányozzanak, hogy a' képekhez és semmi 
máshoz, a' mi az házban vagyon ne nyúl 
janak.“

Nem utolsó volt a csepürágók jeles 
országában bizonyos Bartoni Márton neve­
zetű Tüzelő és M 'chanikus Artista sem, 
mely bűvész a Felsőbbek Enged elmekből két 
napokon keresztül volt szerentsés mulattatni 
a szegedi Fő Méltóságú és Nemesi rendet, 
úgy szintén az érdemes közönséget Ő pro­
dukálta magát a megnézésre, tsudálkozásra 
méltó kártya játékban Vojta által. Ugyszirite 
szembekötve ama hires Vinetti 50 darabo­
kat gyorsan. Ü továbbá olyan mesterséges 
asztali órát tüntetett a szem elibe, mely el­
mésen készült verő eszköz által, minden 
kártyákat és kotzkákat kijátszik ; sőt az em­
ber életét is megmutatja. Felemlíti, hogy 
ezen machina mindenütt nagy kedvet ta­
lált. Befejezésül a China! Tüzelő eszközt 
mutatta be 2 szakaszokban. Több mint 20 
féle tűz dekoratiokat adott ebben elő és e 
Machinák előadása alatt „az érdemes Ne­

szüket* Bartoni ur kölönb-különbféle Ope­
rákból vett mulatságos Áriákkal gyönyör­
ködtette. Mindezen nem mindennapi élve­
zetekért a Fő Méltóságok tetszések szeréül 
fizettek, egyébaránt pedig egy Személy első 
helyért 24 krajez rt, második helyért 18 
krajezárt, harmadik helyért 10 krajezárt. A 
néző hely u Fehórló Vendégfogadónál a ko­
média Theatrumba volt.

Végül bemutatásra következik egy tér- 
mészeti csoda. Ennek még a mai czimhaj- 
hászó, császári és királyi udvarszállitós. Ta- 
kova-rendes világban is aligha akadna párja. 
Mert e csodálatos lérfiu komédia tudósitó 
ezódulájá í büszkén hirdette : „Felséges 
Római, és Ausztriai Császás és Magyar- 
Ország királyának kegyelmes engedeluiibül 
pririlegiált Polli Antal Természet Tsodája, 
Csehországi születés, öt lábnyomnyi s öt 
hüvelyknyi magasságú, kezek nélkül született, 
lábaival tekintetre, és tsodálkozásra méltó 
következendő mesterséges tselekedeteket fog 
mutatni ; 1. Ülve jobb Lábával fejérül a 
kalapját lefogja emelni, és maga meghajtá­
sát tenni. 2. Mind a’ két lábával a’ Tőbe 
tzérnát fog be és kivonni, 3. Német nyel­
ven ir,-levelet, melyet kiki elolvashat. 4. 
Késsel és Villával maga tud enni . . . 
Pisztolyt tölt s elsüt, rokkán vékony fonalat 
nyújt, jobb lábával dorombot ver, Levele­
ket rendes módszerónt összecsinálja, vészen 
egy szivatt Dohányport stb. Végül a Né­
zőknek egészségekért felhajtya a tölt po­
harat.“

Ezen császári kegyelemből privilegialt 
Természeti Csoda, rendkívül levő Férj fi 
személy mindez elsoroltakat, mintegy más­
fél óráknak eltelése mellett végezte s a 
kérdésben forgó Férjíiu a kitett órákon kí­
vül az Uraságoknak hajlandó volt a háznál 
is parancsolat szerónt még más álmélko- 
dásra méltó sokféle Mesterségeinek bemuta­
tásával is az egybegyült Társaságot mulat­
tatni. O annyival inkább merte magát ilyen 
bátor szavakkal ajánlani, minekutánna hogy 
ennek a többször nevezett Férjfiunak sze­
ren séje vala több Herczegek, és Főrenden 
levő Személyek előtt magát mutathatni, 
azért reményiette, hogy itt is lészen sze­
rentséje Tsodálkozást indítani.

Ezek és ilyenféle lézengő komédiások 
veltak azok, akik, a versengésben, az anya­
gi hasznot, a gyarapodást is tekintve, a sze­
gény, lenézett magyar teátristáknak keser­
ves létét megnehezítették, keserű napjait 
még jobban megkeserítették, és szemfényt- 
vesztő sarlatán tudományokkal képesek vol­
tak megakasztani hellyel-hellyel a színmű­
vészet kenetlen tengelyű kordáját. A Piova- 
nik, Bartoniak, privilégiált természeti cso­
dák ez időben agy kalap alatt említettek a 
színművészet rajongó papjaival, papnőivel 
és mindennapi volt, hogy a hatást, a hasz­
not a komédiás aratta le a villogós 
szemű t e á t r i s t a elöl, akinek különben 
köznyelven szinte csak komédiás volt a 
neve a babonák és kóklerek ezen csodála­
tos hazájában,

Nyilttér.*
Nyilatkozat.

Ezennel kijelentem, ho-iy a J e k e l 
Endre úrral szemben november hó 18-án 
elkövetett indokolatlan, sőt minősíthetetlen 
sértést végtelenül sajnálom, azért Jekel 
Endre úrtól ezennel bocsánatot kérek. 

Debreczen, 1901. november hó 22. 
Előttünk:

Ács Sándor
Knlcsár Gyula. Dray Vilmos.

• E rovatban közlőitekért nem vállal felelős­
séget a Szerk.
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1901. máj hó 1 tol.
Debreczenből indul:

Hyilttér.

Budapest felé (gyorsvonat) . .
Budapest felé (gyorsvonat) . .
Budapest—Nagyvárad felé . .
Budapest—Nagyvárad felé . .
P.-Ladáuy - Nagyv. minden kedden 
Csak P.-Ladányig vegyes vonat , 
Szatmár—'M-Szigct felé . . .
Szatmár—M.-Sziget felé . . .
Szatmár—M.-Sziget felé . . •
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.) 
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.) 
Csak Szatmárig . . • - •
Miskolcz—Kassa felé ....
Miskolcz—Kassa felé . • • •
Szerencs—S.-A.-Ujhely—Kassa leié 

m. áll. v.-tól . 
vásártérről 

áll. v.-tól . 
vásártérről 
m. áll. v.-tól . 
vásártérről 

Füzes-Abony felé m. á. v.-tól 
Füzes-Abouy felé vásártérről 
Ohat-Kócs—Polgár felé m, á. v.-tól 
Ohat-Kócs—Polgár felé vásártérről 
Derecske—Nagy Lóta felé . . .
Derecske—Nagy-Léta felé .

d. u.

H.-Böszörmény— 
B.-Sz.-Mihály felé

ó. p.
4 16 
9 01

12 36 
10 27 
12 - 

8 10 
8 56
7 58 
2 56

12 17 
6 46
5 10
8 22
6 58
4 01
5 28 
5 51 
4 06

11 29 
4 42
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selyemszövetek, elérhetetlen választékban, 
éppúgy a legújabb fehér, fekete és ázi 
n6s sélyemszövetek mindenféle minőség­
ben. Csakis elsőrendű gyártmányok a leg­
olcsóbb nagybani árakon, úgy méter­
számra, mint egyes ruhákhoz szükséges 
mennyiségben,1 vám és: bérmentesen ház­
hoz szállítva. Elismerő levelek ezerszám­
ra. Schweitzba kétszeres levélc[élyog. (3)

Union selyemszövőgyár

Hdolf Grieder \ Cie Zíiüicg (^ogVeicz.)
kir. udv. szállítók.

1301. november 25
. ■_____ -------------í—uiá .1

A State Medical Institute (Amerika)
debreczeni megbízottja kéretik, hogy lakéi, 
inét e lap kiadóhivatalával közölni szives^

6S isdmavon lopj

kedjék.
; ’ -k

Gyönyörűen S>kk*«.
zalos hangfutamokkal olcsón kaphatók Pé- 
terfia-u. 26.

reg. 
d. u.

Budapestre érkezik:
A reggel 9 ó. 01 p.-kor induló gy.-v. d. u. 1 40 
A déli 12 ó. 36 p.-kor induló sz.-v. este 8 50
Az este 10 ó. 27 p.-kor induló sz.-v. reg. 5 15
Ad. u. 4 ó. 16 p.-kor induló gy.-v. este 9 40

Budapestről Debreczenbe indul:
A d. e. 11 ó. 44 p.-kor érkező gy.-v. reg. 6 50 
A d. u. 3 6. 36 p.-kor érkező sz.-v. reg. 8 30 
Az este 6 ó. 50 p.-kor érkező gy.-v. d. u. 2 00 
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v. este 7 05 
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v.

(P.-Ladányig gy.-v. átszálássál), este 9 15
Debreczenbe érkezik:

Budapest felől gy.-v..................... d. e. 11 44
Budapest—Nagyvárad felől . . d. u. 3 36
Budapest—Nagyvárad felől gy.-v. este 6 36 
Budapest—Nagyvárad felől éjjel 0 33
Budapest felől.............................. reg. 12 41
Kolozsvár—Nagyvárad felöl . . reg. 5 03
M.-Sziget— Szatmár felöl . . . reg. 7 32

„ „ . . . d. u. 12 16
, „ gy.-v. . d. u. 3 55

Ügyvédi iroda megnyitás.
Dr. Árvay Béla

ügyvédi irodáját

Piacz-utcza 45. sz. alatt 
megnyitotta.

EISL E R M. E.
divatkülönlegességek áruháza.

Kizárólagos raktár :

Szénássy Gyula, Szénássy 
Hoffmann és Társa

budapesti nagykereskedők

női ruha szövet és selyem 
különlegességeiből.

Debreczen, városi bérház. Simonlíy- 
ntcza sarok.

Elsőrangú nőiruha varró terem.

Műkincs kedvelők j$-
. 1 szere 

3 db (nagy zenekar s énekkari) Partitúra
eladó Széchényi uteza 8 sz. (a kereszt­
épület.) iu

Égy jól jövedelmező
üzlet a piaczon levő helyiséggel eladó Az 
üzlethez 1000—1500 frt töke szükséges. 
Czim a kiadóhivatalban.

WEfc" Kitűnő >aÍQ ■ 
Magyarádi és Sümegi

Hegyi ó-asztali bor
1 liter 40 kr.

Homoki rizling bor
1 liter 36 kr.

Kontsek Gézánál
V

— Kossuth utasa. , ........ . .

Minden tútulajdonos vegye a mi mindig till
Patent-H-Stollen

lópatkóinkat, az itt látható védjegygyei. 
(Korona lépés kizárva.)

Utánzatok vissza utasitandók, | L I 
mert a H. Stollen-féle patkók hd 
előnye a különleges aezélminö- » ■«
nőségben rejlik és ezt csakis mi hasz­
náljuk

Kívánatra küldünk uj képes árjegy­
zéket.

LEOHHABDT és TÁBSA Berlin{Schőneberg. 
lígyedüli elárusító Ausztriában és Magyarország­

ban Kaszab és Brener csavargyár 
Budapest, VI. Váczi-körut 38.

HRABECZY
..Ilii

1 JOtfO

ni Is-:

r uh afestő és tisztitó intézete
Debreczen, Széchenyi-utcza 42-lk sz.

' :i "íLui.i <1 • > tu 11 n. I. Mii ,\i ári'., Ilii.-, ód no m lo.\ von .óJnriJAI .eliooynaseeii nodásí

Mindenféle ruhák, függönyök, szőnyegek stb. kifogástalanul
löschet

síd ddoiaoi oiést
,?oi

toiiniS go/. v . ,i . .j , , , ............... ... óiivóbot

festétnek éstisztittatnak, "WHt
átlói, mi,1,1.' iriid-ml/S : __ itivL»158Bejárat az utczáról.

Nyomatott ÍIolTmunit és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a topos tavai szemben.
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